

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Piac-u. 12. (Bejárat a Nagytémpiomtér felől.)  
Telefon **330.**

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:  
Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . . 3.- kor.  
Félévre . . . 6.- kor. Egy óra . . . 1.- kor.  
Egyes szám ára **4 fillér.**

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:  
Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . . 4.50 kor.  
Félévre . . . 9.- kor. Egy óra . . . 1.50 kor.  
Egyes szám ára **6 fillér.**

**Hirdetések felvételeinek**  
a kiadóhivatalban:  
Horovitz Zsigmond papíruzetében  
Piac-utca 12. — Telefon : 330.

## A bécsi szereplés.

A magyar politikai vezeték egész bécsi szereplése egyszerűen szégyenletes. Más ország politikusai ilyen lealázó szereplés után vissza se mennének hazájukba. Csak ennek a birka-türelmű, jámbor magyar nemzetnek a vérevel és vagyonával lehet ilyen arcpirító vásárt üzni.

Hetek óta nézzük, hogy a magyar országgyűlés szünetel, holott tengernyi égető és fontos nemzeti munka várna rá. És míg így lelkiismeretlenül némaságra van kárhóztatva a nemzet, azalatt a magyar urak a bécsi delegációkban szolgálékú módon dobják magukat áldozatul az ósdi osztrák politikai ravasz-ságnak. A Bécsben töltött hetek csupán két elvégzett munkarészre oszlanak. A magyar urak először odaadták a nemzet pénzét, most pedig fölkinálják még a nemzet véreit is. Olvasatlanul szavaz-

ták meg az osztrák szellemű hadsereg céljaira a milliárdokat, most pedig következik a fölemelt ujonclétszám a drága magyar vérből. És cserébe: semmiért. De még lehurrogják egymást, ha egyik-másik bátorságot vesz magának megkockáztatni azt a véleményt, hogy ennyi rengeteg áldozatért talán cserébe a nemzetnek is kellene hozni valamit. Megtörténhetik, hogy igen lehangozza a nemzetet, ha üres marokkal jövünk haza. Az ilyen felszólalások Tiszát, Héderváryt egyenesen indulatba hozzák és versenyt torkolják le a „vakmerő ellenzéki hangot“.

Kitanítják, hogy ez nem tartozik ide. A milliárdokat és a vért nem lehet összekeverni a nemzet ügyével. Egyiket a másiktól nem lehet függővé tenni. A magyar nemzet el lehet jogok és vívmányok nélkül, de az osztrák hadsereg nem lehet el magyar pénz és magyar vér nélkül. Ilyen politikai erkölcsöket

hirdetnek Bécsben, a magyar nemzet számlájára. Versenyt kínálnak fölfelé Tisza, Khuen és mungóik és tullicitálják egymást az osztrák politikának való vak, hiperlojális behódolásban.

De mi afölött pirulunk legjobban, ahogyan Aehrenthal ur, Schönaich ur, Burián ur és a többi osztrák excellenciás urak ezt a politika pojáca-táncot a magyar nemzet képviselőjében, — ott Bécsben lemosolyogják. Főlényesen lemosolyogják ezt a meggyesztin magyar diszruhás operett-szereplést az osztrák politika szolgálatában. — Tévedés azt hinni, hogy ezt mint áldozatkésztséget és lojalitást honorálják! Nem! Lenéznek bennünket. Egyszerűen lekicsinylik a magyart.

Előttük komikus, amit Khuen és Tisza csinál. Jól tudják, hogy pénzzel, erőszakkal és politikai hazudozással csinálták meg a magyar parlamenti többséget. Khuen és tábora az általános vá-

## Solingeni acélárak, zsebkések, Gósinál Piac-u. 32. sz.

### Gibraltár felé.

A Cap-Blanc Afrikának a legészakibb pontja, itt fordulnak le Port-Saidnak az Ázsiába siető hajók. E hagyva a Tunisi-öböl vizébe jutunk s iránylatba vesszük a Guardia-fokot. Gyönyörű szép holdfényes éjszaka van, kellemes le- és felsétárgalni a hídcs nézni a ragyogó csillagokat. Még a tenger is gyönyörködik ebben a szép képben, mert ő is elnyugszik, megszünt kavarogni s megengedi, hogy sima tükrebe nézhessen a teli hold, hogy ezüsttel szórja be csillámló vizét. Egy hajó se látszik a láthatáron; ráérünk beszélgetni kapitánycmmal, ki ilyenkor mesélő kedvében szokott lenni. A mellvédnek témaszkodva hallgatom elbeszéléseit vitorlás-sen tett utjairól, melyek nem a legrózsásabbak voltak, penészes konzervhust, férges gallettát (készsersült) enni s inni azt a poshadit, állott vizet, mit még megtudtak őrizni maguknak. Ehhez jött egy rettenetes sárgaléz, mely elvitte a legénység felét s két kapitányt. Ő hadnagyból rögtön II-ik lett. Glaskowba érve, munkálkodásért 200 font sterlinggel jutalmazták, azentől egy remek

távcsovét is kapott ajándékba a veszélyes ut emlékéül.

Hamar mulik az idő, lassanként kezd megvirradni, abban hagyjuk a beszélgetést, mert a Cap-Ferro már felűnt s le kell menni az irodába, hogy a helyes iránylatot felvegyük. Nemsokára előtte futunk el s jól láthatjuk ezen érdekes partot, melyen palmaerdők húzódnak, lenyulva a tengerpartig, hol már alacsony bokrokká törpülnek.

Sűrű pára lebeg a víz felett, alig veszszük észre s mellettünk elsurranó golett-et, mely vitorlát kifeszítve viteti magát a gyenge. de neki éppen megfelelő erősségű szél által. Négy óraker váltanak, de nem megyek aludni, mert sok dolgot vetünk előírányszabba a mai napra. Mivel gőzmosodával nem rendelkezünk a hajón, kénytelenek vagyunk magunk kimosni a fehérneműinket.

— Kolléga ur mit csinál? — kérdi nyafogva az aszisztens, amint meglátja, hogy szapulom a ruhát.

— Semmit egyebet, csak mosok! Jó lesz ha kegyed is előszedi a ruhát s hozzá fog a dörögöléshez, mert Ronenig 10 nap van még s addig kell fehérneműt váltani.

De nincs szappanom, veté ellen, mikor látta, hogy munkába akarom fogni. Nem volna jobb egy matrónnak adni kimosás végett?

— Csak ne adogassa maga oda másnak! Dolgozzon, mozogjon egy kicsit, mert így megrozdásodik a tétlenségtől. De mindennek előtt mosakodjék meg, mert rettentő kormos az arca, csak nem a kéményben máskált?

Adtam neki egy jó nagy darab szappant, hogy ne legyen az a kifogása, hogy nincsen neki. Na, az volt ám a mosás, amit ez végzett. Fogta a szappant s egy zsebkendőre felkenete az egészét.

Aztán jött újra kérni. Természetes, hogy nem ad am, mert így egy-kettőre elfogyott volna szappan készletünk s az ut végére nem maradt volna egy csepp sem.

De azzal a tanáccsal mégis szolgáltam neki, hogy tanuljon meg mosni, ha nem is korrektül, de legalább annyira, hogy ily hasonló esetben magán segíthessen. Elment a a pincérhez és attól kért egy darabot. Ezzel már takarékosabban bánt, aminek meg is volt a látszata a ruhán, mert jól lehet levitt

**Brüll Zsigmond**

Csapó-u. 19. sz.

Kész női ruha, Blous, Pongyola és Női szövet kézműáru üzletében évi lakással bíró egyének **előnyös feltételek mellett hitelt kapnak.** 3 méter férfiszövet egy öltönyre 5 frt. Ezen üzlet folyó hó 9-én nyílt meg.

Legszébb menyasszonyi ékszerek, legjobb órák, gyönyörű ezüstneműek

**Sándor Ármin**

legszolidabb alapon álló új órák, ékszerüzletében  
Debreczen Piac-utca 41.  
(Dré és sörcs rók mellett.) Telefon 372. sz.

— Eddig nem létezett olcsó árak —

lasztói joggal is korteskedett. És most a bécsi fórum előtt kijelenti Khuen, hogy első a véderő szaporítása, azután lehet szó csak Magyarországon a választójogról. Ilyen vakmerő komédiát osztrák miniszter nem merne megkockáztatni.

Khuen ezt merre mondani a delegációban. Most már tudjuk mi is, hogy nem lesz Khuenék alatt választójog. Először eltemette egy népszámlálás szükségességének ürügyével, most eltemeti egy Ausztriának tetszetősebb ürügyével, a véderő reformjának ürügyével.

Tisza rádúpláz és dicsőítő ódát zeng a létszámemeléssel. Mikor pedig egy magyar ellenzéki vezér, Mezőssy Béla hazafias aggodalomból azt ajánlja, hogy azt a véderő-javaslatot, — melyet most terveznek, a magyar nemzet elé ne vigyék, mert nem áll jól, hogy az irtózatot parlamenti viharokat nem támaszt: képes Tisza István felállani és magyar képviselőtársát a markukba nevető osztrák miniszterek előtt lepocskondiázni, szemébe mondani, hogy hivatalos titkot szeg meg, lovagiatlanságot követ el, midőn ezt feszegeti.

Az alatt az osztrák delegáció szónokai minduntalan megmarják a magyar nemzetet. Ők nem ismernek hivatalos titkot. Ők nem vesznek össze ilyen kis csisések miatt, ők föltétlen egyik a magyar nemzet ellen való áskálódásokban, akármilyen formában történik is.

Csak a magyar politikai vezérek versengenek abban, mint szállithassák simábban és feltűnés nélkül birkatürelmű hazájukat Bécsnek.

## Emelik a katonai létszámot.

### A politika eseményei.

A hadügyi költségvetést megszavazták. Ma szavazzák meg a tengerészetét. A munkapárti hazafiság hódolattal, alázattal és siető készséggel szavazta meg a milliókat, a hadügyminiszter pedig kijelentette mindezekre, hogy bizony rendkívüli mértékben emelkedik a létszám.

De ez mindegy a nemzeti és munkapárti hazafiságnak. Fő az, hogy ne beszéljünk a választójog reformjáról. De csalódní fognak.

#### Katonai kérdések és a választói jog.

A delegáció plenuma tegnap befejezte a hadügyi költségvetés tárgyalását. A munkapárti hazafiságra jellemző, hogy a bizalmat kifejező megszavazás előtt Hoffmann Hugó altábornagy, hadügyi osztályfőnök, hosszabb beszédben nyilatkozott a katonai kérdésekről. Bejelentette, hogy az új véderőtörvény és az új katonai büntető perrendtartás készen van, mondta, hogy a két éves katonai szolgálatot behozzák, de viszont rendkívüli mértékben emelik a katonai létszámot és a kiadásokat.

A magyar nemzet jogos követeléseiről azonban szó sincs s most már világosan láthatja mindenki, mennyire igaz a volí Mezőssy Bélának, amikor olyan nyomatékosan hangoztatta, hogy ezt a javaslatot nem szabad a törvényhozás elé terjeszteni.

Tisza és a munkapártiak pedig úgy szövetkeztek a hadvezetőséggel, hogy meg-

adnak mindent, csak a hadvezetőség támogassa őket — a választási jog elsikkasztásában. Azzal érveltek a bécsi hatalmi körök előtt, hogy csak a mostani osztrálpárlamenttel lehet megszavaztatni mindent, amit Bécs kíván, mert amint a választói jogot általánossá teszik, még a vesztegek és erőszakosságok segítségével is lehetetlen lesz engedelmis többséget összehozni.

Ime ez a nemzeti munka, amelyet Khuenék végeznek. Előbb megalkusznak Béccsel a készfizetések elformulázása tekintetében, azután a katonai téren adnak föl minden nemzeti kívánságot. Van elég jogcím arra, hogy az ellenzék a legélesebb fegyverekkel harcoljon a kormány ellen.

#### A jövő évi költségvetés és az indemnitás.

Egy hónappal azután, hogy Lukács László pénzügyminiszter a képviselőházban elmondta exozóját és benyújtotta a jövő évi költségvetést, ma végre közreadták a budget részletezését és az egyes tárcák indokolását is. A delegációs ülészek befejezése után, a jövő héten, a képviselőház pénzügyi bizottsága megkezdí a költségvetés tárgyalását, azonban a képviselőház plenuma már a'gha fogja ebben az esztendőben napirendre k'itűzhetni. Az indemnitás kérése elkerülhetetlen, azonban igen nagy kérdés, hogy az exlext még ezen az uton is eludja-e kerülni a kormány. A függetlenségi ellenzék méltó választ fog adni Khuenék nemzetellenes cselekedeteire és megtagadja tőlük a kormányzati eszközöket.

#### A magyar delegációból.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar országos bizottság ma délelőtt 10

róla vajmi kevés piszkot, de azért olyan gyönyörű csikok maradtak a fehéreműn, mintha csak oda festették volna.

De hát rossz csillagzat alatt született a mi asszistensünk, mert valami bajnak csak kelle történnie. Először a piszkos levelet a fedélzetre öntötte..., a II. kapitány felmosatta vele. Majd a „kimosott“ ruhákat akasztotta ki a futó hid párkányára s anélkül, hogy megkötötte volna, szépen ott hagyta, elment aludni.

De a szél nem igen nézi, hogy az asszistens alszik-e vagy ébren van s a ruhákra vigyáz, fogja magát s szépen berepít egy-két inget, alsónadrágot a vízbe mosás végett. Keresi-keresi a ruháit a jó „gépész“, mikor álmos szemmel kijön, hogy megvizsgálja, mennyire száradtak?

— Na hiszen keresheti azokat már! Régen usznak a Földközi-tenger kék hullámain. Miért nem kötötte őket oda, hogy a szél le ne tudja kapni?

Jó darabig siránkozott volna még ha le nem hívják a gépházba, hol valami részelt valót nyomtak a gépészek markába, hogy ne lopja a napot henyéléssel.

1910. július 3. „Ma elhaladtunk a Bugaroni és a Tencz fokok előtt s egyéb fontosabb esemény nem történi a hajón, mint-hogy a szakács macskája megkölyközött.

Lesz mivel játszani a hosszú ut alatt. Szép kis teremtek: az egyik szürkés-fehér, a másik fekete.

Júl. 4. Elhagytuk már a Capo-caxinét, 29 óra múlva Gibraltárnál leszünk. Látszik már a Gata-fok, mely már spanyol földön van. Rekkendő lősségben kell szolgálatot tenni, majd elolvadunk a nagy melegtől.

Éjjel 1 órakor egy hatalmas vörös lámpa bukkan fel a horizonton, bár csak ismerős hajó lenne, legalább hozna egy kis ujságot Gibraltárból.

Nemsokára jelezni kezdett, tehát eltalálta óhajunkat. A „cármánia“ val találkozunk itt a Ny-ti hosszúság 2 cel. 12'0 alatt.

— Jó reggelt! — jelzett lámpájával, angolul, mire mi viszont kívántunk egy fogadj Istennel! — Hová mentek?

— Rouenba!  
— Honnan?  
— Sphaxból! Hát ti?  
— Most Gibraltárból, hova New-Yorkból érkezünk!

— Milyen az idő odakint?  
— Táncolhatunk, haragszik!  
— Isten veled!

— ... Addió!  
Ennyit tudunk beszélni, de elég volt éppen. A „Carmania“ leköszönt s tovább suhant a sötét éjben. Ó hazafelé, mi pedig

el-el. Nemsokára itt hagyjuk a Földközi-t, mely mégis ismerős valamennyire nekünk. Virrad. Si vede Gibraltár!

Gibraltár az Európa foktól keletre fekszik az afrikai Ceuta-fokkal, melytől körülbelül 12 tengeri mértőldnyire van. Mintegy 2609 méter magas sziklatömeg; egyik oldala, mely a tengerre néz, le van csiszolva, részint azért, hogy a kőzet mállását így megakadályozzák, másrészt, hogy az ellenséges támadásokat ezen oldalról megnehezítsék.

Mint valami szörnyetegek úgy néznek ránk a sziklacsucsról a félelmetes ágyuk, melyek uradják az egész szoros. Nem is jönne itt át hajó az angolok engedelmé nélkül! A vártól nyugatra fekszik a hatalmas arzenál, az algecirasi öbölben, föltötte a hegyoldalba épített város. Meg van ez erősítve minden oldalról. A kikötőben állandóan négy nagy csafahajó s öt kisebb cirkáló horgonyoz, hogy minden percben készen legyen.

A vár össze van kötve táviró-huzalokkal a völgyben levő hadi-állomással, hol roppant mennyiségű lőszert van felhalmozva. A felső erődítmény legénységének vizszükségletét a hatalmas ciszternák fedezik, hová esős időben a csapadékot összegyűjtik, mert vízforrás a helyen nincs. Gibraltárt, ha egyáltalában lehet, csakis kiszomjaztatással lehetne bevenni.

Pakh Tibor.

Női Chewreaux és Box gombos és füzös Czipők  
4 forintért kaphatók a

**Központi Cipő és Kalap Nagyáruház-ban**  
„Központi“ címre tessék figyelni! **Piac-u. 41.**

Óraker Lajos elnöklésével ülést tartott, amelyen a tengerészeti albizottság jelentését vette tárgyalás alá.

Rosenberg Gyula előadó: A haditengerészetre vonatkozó előterjesztések elfogadása külföldre címen 84,256.210 korona kiadást jelent az 1910. esztendőben. A jelenlegi költségvetésben, mely a rendes megszokott keretekben mozog, új hajókra költségeket nem kérnek.

Mégis nemcsak minden jel arra vall, hanem kétségtelen tényként akceptálhatjuk, hogy haditengerészetünk vezetősége foglalkozik egy modern csatahajó-osztály építésének tervével. Szóba kell hoznia a tiszti „Stabilimento Technico” hajógyárban a haditengerészeti vezetőség által elfogadott tervek szerint épülő két dreadnought kérdését.

Ezúttan hosszú beszédben ajánlotta a költségvetés elfogadását.

Mezős Béla határozati javaslatot nyújtott be, hogy a delegáció helytelenítse a tengerészeti hatóság azon eljárását, mely szerint két hadihajót a törvényhozás hozzájárulása nélkül megrendelt. Az indítványhoz Bakonyi Samu és Rakovszky István hozzájárultak. Az ülés nem fogadta el az indítványt. Az ülést délután folytatták. A külügyi költségvetést tárgyalták.

## A nagyvárad-debreceni vasut megnyitás előtt.

### Az új vasut dijszabása.

Nagyvárad és Debrecen városok új, közvetlen forgalmu vonala, a nagyvárad-debreceni vasut néhány hét alatt teljesen elkészül. A csillogó, új sineken még ebben az évben végigfut az első vonat, megvalósítva a két város közeledésének régi tervét. A vonal forgalmos adásának a napja még nincs meghatározva, de a menetdijszabás és a menetrend már elkészült. Gerster Árpád, a vasut engedményese és a vállalkozója tegnap — mint Nagyváradról jelentik — jelentette Nagyvárad város tanácsának, hogy sikerült a magyar államvasutak igazgatóságától, amely az új vasutat kezelésébe veszi, igen kedvező menetdíjakat kieszközölni.

Az új vasuti vonal egyike az ország legolcsóbb vasutainak. Nagyváradtól Debrecenig az első osztályon 7, a második osztályon 4-20, a harmadikon pedig 2-80 koronába kerül az utazás, jóval olcsóbb, mint Püspökladányon keresztül. Az új vonal személyvonata 3 óra alatt teszi meg az utat, tehát 10 perccel kevesebb idő alatt, mint a gyorsvonat Püspökladányon keresztül, habár a gyorsvonat díjaival szemben ez a vonal elsőosztályon 3 korona 50 fillérrel, második osztályon 2 korona 80 fillérrel, a harmadikon 1 korona 40 fillérrel olcsóbb.

Hat vonat közlekedik a két város között. Nagyváradról reggel 4 óra 25 perckor, délelőtt 11 óra 42 perckor, délután 4 óra 10 perckor. Nagyváradra érkezik Debrecenből reggel 7 órakor, délután 3 óra 28 perckor és este 7 óra 20 perckor. A vasut olcsó dijszabásával igen nagy hatással lesz a két város intenzív személyforgalmára.

Gerster Béla tegnap arra kérte a polgár-

mestert, értesítse őt hivatalosan arról, hogy Nagyvárad hozzájárulási összegét, az 50.000 koronát nemcsak neki adják ki a város által eleve kikötött feltételek teljesítése után, hanem bárkinek, akire Gerster Béla engedélyezi. Ugyanis a vállalkozó el akarja fogadni a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ajánlatát, amely finanszírozni akarja és előre fizetni Nagyvárad hozzájárulási összegét.

## A munkások a drágaság ellen.

### Népgyűlés a Munkásotthonban

A debreceni szociáldemokratapárt e hó 13-án délután, a Margit-fürdőbeli Munkásotthonban nyilvános gyűlést tart az élelmiszerdrágaság miatt. E gyűlésre most bocsátották ki a főhívásokat, amelyekben a polgárságot is felhívják a gyűlésen való részvételre.

Felhívás!

Munkások! Polgártársak! Kisgazdák, Kisiparosok és Kishivatalnokok!

Magyarország földművelő állam. Gabonája bőven terem. Allattenyésztése oly nagy, hogy Ausztriát is ellátja húszsínjével.

Mézrel, tejjel folyó Kanaán vagyunk. Szép hazánk kincses kamra. És mégis a nép, — a szolgánép — éheznek, koplal és kincsnélküli. Pedig annyi szarvasmarha, sertés és juhot tenyésztünk, hogy bőven jut a külföldre is és mi itt a rónán, a Hortobágy közelében, a boldogabbak, hetenként csak egyszer ehetünk húst, míg sok ezrek egyszer sem. Mi okozza ezt?

A 10.000 holdasok agrárpolitikája, a mely megengedi Magyarországnak állat- és nyersterményeinek kivitelét, de nem tűri a szerbiai élő állatok behozatalát, majd csak akkor, amikor az éhségtől fellázadt milliók elsöprik éhezéssel politikájukkal együtt.

Az egész ország népe megmozdult, hogy a mai nemzeti munkapárti kormányelnököt megszólaltassa, mit szándékozik tenni a halálosan huszsora ellen? A válasz a legszemérmelenebb. „Egyoldalú huszfogyasztás”. A jólét jele a húséhség. Szóval együnk kutyá-, macskahúst azok, akiknek nincsen tizezer holdas dominiumunk. Ezek után meg lehetünk-e nyugodva?

Nem és ezerszer nem!

Debrecen szervezett munkásságával össze kell fogni mindazoknak a polgároknak, akik hívei a népjólétnek, a jogegyenlősítésnek és a célért együttesen küzdeni kell a mai feudális urakom jogfosztó és éhezéssel politikája ellen.

E célból vasárnap, folyó hó 13-án délután 3 órakor a Margit-fürdő Munkásotthon dísztermében nagy nyilvános gyűlést tartunk a következő napirenddel: 1. Az élelmiszer drágaság és a kormány politikája. 2. A munkásalakások és a városi politika.

## SZÍNHÁZ.

### Heti műsor.

Szombaton Karenin Anna dráma. Vasárnap délután Vasgyáros színmű. Este Hajduk hadnagya operette új betanulással.

\* Hajduk hadnagya. Kitűnő előadásban lesz része a debreceni publikumnak vasárnap este, mikor a Cobor és Rajna eredeti magyar operettje a Hajduk hadnagya kerül színre.

Az operett főbb szerepeit Zilahyné Singhoff Vilma, Szilassy Etelka, Bárdos Irma, Horváth Kálmán, Torma, Ligeti, Borbély és Szántó János játsszák. A darabban előforduló táncok és felvonulások Ferenci rendező ötletességét dicsérik. — **Vasgyáros.** Délután Vasgyáros, Ohnet világhírű színműve kerül színre. A darabban játszanak Thury Elemér, T. Csige Böske, Császár Kamilla, Kardos, Gazdy Aranka, Kelemen Pál. Az előadás délután 3 órakor kezdődik mérsékelt helyárrakkal. — **Kard becsléte.** Karalitzky társadalmi színműve, mely a budai Színkörben oly osztatlan őszinte sikerrel adatott, jövő héten csütörtökön kerül nálunk bemutatásra. A főbb szerepeket ez érdekes drámai újtonságban: Gazdy A., Huzella I., Utó G., Thury E., Ligeti, Deésy, Borbély, Kemény, Pataky, Kardos, Nádor, Kelemen, Szántó és Bombai játsszák.

## Végladás

van

## GLÜCK EDE

cipőüzletében

a Kistemplommal szemben  
a Barakban.

## Öngyilkos fiatalember.

### Beugrott a kutba.

A közeli Földes községből jelentik a következő esetet: Néhány nap előtt eltűnt szülei lakásáról Domokos Elek 18 éves legény, akinek kegyéért ugyancsak versenyztek a földesi leányok.

Szép szál fiú volt. Szerették, becézték a nők s akár egy primadonnát ünnepezték őt, ha megjelent valami mulatságon.

Sok irigye is volt e miatt. Domokos Eleknek, mert a nők szívesebben tüntették ki mosolygásukkal, tekintetükkel, sőt még csókokkal is a daliás embert.

Pár nap előtt egyszerre csak eltűnt Földesről Domokos Elek. Nem tudta senki, hol van. A szülei keresték, kutatták a szomszédos falukban, de nem találták meg.

Tegnap megkerült Domokos Elek, de már nem élt. — Holtan húzták ki egy kutból.

A földesi határban lévő tanyák egyikén áll egy magános kut. Tegnap délután több gazdasági cseléd vizet húzott a kutból.

A vederrel egy új csizma került a felszínre. Ez gyanus volt s amint lenéztek a mélységbe, látták, hogy egy mezitelen láb mered felfelé. Létrát boztak és kihalazták a holttestet. Nagy volt a rémület, amidőn a halottban Domokos Elekre ismertek.

Az esetről az ügyészségnek is jelentés érkezett. Alkotólag Domokos Elek maga ölte magát a kutba, azonban azt is beszélnek, hogy eltűnése bűnös esettel van kapcsolatban.

**Wacha Róbert** modern tisztító és műfestő intézete  
m e g n y i l t .

A vizsgálat azonban kiderítette, hogy Domokos Elek öngyilkossá lett s így a további eljárást beszüntették.

## Szavazások ingatlan átruházásokra

### A novemberi közgyűlés tárgyai.

A törvényhatósági bizottság legközelebb e hó közepén tartandó közgyűlésében a következő ingatlanokra vonatkozó névszerinti szavazások fognak megejteni:

1. Néhai özv. Kovács Lajosné örökösai tulajdonát képező Kossuth-utca 20. sorszámu házastelek és a hozzátartozó könyvei 5 hold 132 négyszögöl területű föld megvétele felett (harmadizben).

2. Marx János tulajdonát tevő Kut-utca 140. számú házastelek megvétele felett (másodizben).

3. Leidl Emil és neje tulajdonában levő Deák Ferenc-u. 19. sz. házastelek megszerzése felett (másodizben).

4. Honis-örökösök tulajdonát képező Erzsébet-ut 54 sorszámu házastelek megvétele felett (másodizben).

5. Ekl József és neje tulajdonát tevő Péterfia-utca 70. sz. házastelek vétele felett (másodizben).

6. Szabó Gáborné tulajdonában levő Nyil-utca 81. sorszámu házastelek megszerzése felett (másodizben).

7. Özv. Kiszl Istvánné örökösai tulajdonát képező Darabos-utca 14. számú házastelek megvétele felett (másodizben).

8. Tóth Ilona tulajdonát tevő Bethlen-utca 37. sz. házastelek megszerzése felett (másodizben).

9. Dr. Petzkó Ernőné tulajdonában levő Szent Anna-u. 23. sorszámu házastelek megvétele felett (másodizben).

10. Kiss József tulajdonát képező Rákóczi-u. 24. sz. házasteleknek megszerzése felett (másodizben).

11. Papp Lajos és neje tulajdonát képező Burgundia-utca 11. sz. házasteleknek megszerzése felett (első izben).

12. Halász Izidor tulajdonát tevő Kossuth-utca 43. sorszámu házasteleknek megvétele felett (első izben).

13. Tóth József tulajdonát tevő Szentanna-utca 32. számú ház megvétele felett (első izben).

## A szegényházi gondnok munkásságának előismerése.

### Előterjesztés a közgyűléshez.

Egy érdemes, szorgalmas városi tisztviselő munkásságáról volt szó ma délután a szegényügyi bizottság ülésén. A szegényügyi bizottság tagjai egyhanguan nyilvánította ki, hogy ennek a szorgalmas tisztviselőnek, Kiss Lajosnak, a szegényház gondnokának munkáját honorálni kell és fizetését megjavítani, mert őt az általános fizetésrendezés alkalmával a szabályzatból kihagyták.

A fizetésjavításra vonatkozó javaslatot Márk Endre bizottsági tag nyújtotta be és meleg szavakkal okolta meg az indítványt, amelynek főbb részleteit itt közöljük:

Az ő gondos, lelkiismeretes önzetlen működése nincs kellőleg méltányolva, mert az a tisztviselő, aki a tartásdíj követeléseknél 8—10 ezer koronát biztosít, az a tisztviselő, akinek személyes működése a kertészet jövedelméből 2000—2400 koronát biztosít, az a tisztviselő, aki az épület fentartásánál ács, asztalos, kőműves munkákat végeztet, az a tisztviselő, aki nemcsak felügyel a munkálatokra, de maga az első munkás hajnalról-naplementig, méltán érdemet szerzett a megfelelő javadalmazás nyújtására.

Ugyanazért indítványozom, hogy a szegényházi gondnok legalább is az adó-kivetők fizetésének megfelelő fokozatos javadalmazással látassék el, tisztelettel kérem ezen indítványomat a tanács útján a bizottsági közgyűléshez terjeszteni s a szegényügyi rendezéséről szóló szabályrendeletet módosítani.

Végül tisztelettel jegyzem meg, hogy indítványom elfogadása a fedezetet illetőleg tudomásom szerint akadályba nem ütközik.

A bizottság nagy lelkesedéssel fogadta el a javaslatot.

Ezután több segélyezés ügyében hoztak határozatot.

Az ülésen jelen voltak Könyves Tóth Mihály dr. tanácsnok elnöklété alatt Röncsik Lajos főszámvevő, Kiss Lajos szegényházi gondnok, Márk Endre, Váczy János, Sz. Nagy Kálmán, Iléssy Gyula, O. Végh János.

## Legénybosszu.

### Megverték egy vőlegényt.

A nánási verekedő legényekről szól megint a történet.

Ezeknek a legényeknek erőszakosságát igazolja az alábbi eset, melynek szereplője egy vőlegény, akit félhótra vertek barátai irigységből.

Kovács Sándor egy igen szemrevaló, szép leánynak udvarolt régóta. Emiatt a fiatalok igen haragudtak Kovácsra. Kovács, hogy a haragot megszüntesse és bizonyítsa, hogy komoly a szándéka a leánnyal szemben: eljegyezte őt.

A minap a vőlegény a menyasszonyánál volt. Ott töltötte az estét. Ezt megtudta Kovács Sándor néhány haragosa, akik az utcán meglettek.

Éjél úgy 11 óra felé jött is Kovács Sándor. Kulacs volt a nyakába akasztva igen jó borral és a kezében szalvétába göngyölve egy porcellántányér, süteménnyel. Az utonálló legények Balog Gábor vezetése alatt fűtköcsökkel támadtak a védtelen Kovács Sándorra és véresre verték. A kulacsot és a süteményt elveiték tőle. Kovács Gábor a menyasszony szalvétájából kapcát csinált és csak a rendőrségen vetik el tőle.

A megvert vőlegény feljelentette az utonállókat, akiket Néma Gábor, Radó László és Fekete Gábor személyében elfogtak.

### A 'Debreczen' szerkesztősége és kiadóhivatala Piac-utca 12. sz. a.

## Megtért bünösök.

Egy párisi betörőt úgy megejtett egy betörése alkalmával egy alvó leány szépsége, hogy nem távozott, míg el nem fogták.

1.

**Berlinből jelentik:** Dr. Gregor ügyvéd, tegnap merényletet akart elkövetni Weisz közoktatásügyi tanácsos ellen, de amikor ennek anyósát meglátta, ijedében sóbálványnya merevedett. Sótartalmanak kiaknázására részvénytársulat alakult.

2.

**Londonból jelentik:** Miss Pissimisi angol szüfraszett ma délelőtt le akarta lőni a miniszterelnököt, de titkárának szépsége úgy elbűvölte, hogy lábai gyökeret vertek és azóta kis Pissimissik hajtának a földből.

3.

**Bécsből táviratozzák:** Nagy betörés készült ma éjszaka a Bellmann Bankházba. De a csirkefogóknak véletlenül szemükbe ötlött az igazgató íróasztala fölött lévő képe jó öreg királyunknak és ez annyira meghatotta őket, hogy sirva fakadtak és buzgó imában várták be a reggelt, mikor is tetten érték őket.

4.

**Párisból írják:** Tegnap egy nótárius hasfelmetsző éppen egy idősebb hölgy hasát metszette, mikor szemébe ötlött egy megszentelt medaillon, melyet a nő nyakán viselt. Ez annyira meghatotta, hogy abba hagyta a metszést, sőt elhivatta Doyen tanárt és vele bevarratta a megkezdett mesterművet.

5.

**Newyorkból kábelezik.** Itt ma reggel egy száztagú betörőtársaság megtámadott egy áruházat. Már mindenkit leöltek, mikor bejött a főnök kis lánya, kinek szépségétől úgy megilletődtek, hogy visszacsinálták az egész dolgot és önmagukat bilincsbe téve telefonáltak a rendőrségre, hogy rögtön kísérje be őket. Mikor a rendőrség ezt vonakodott megenni, önmagukból polgárőrséget alakítottak és ezekkel kísértették be magukat. Majd a bekisértek vették át a polgárőrök szerepét és most ők kísérték be előbbi kísérőiket. A megtért emberek még mindig kísérik egymást és közbe áhitatos dalokat énekelnek.

## A kamara az élelmszer hamisítás ellen.

### A közgyűlés előtt.

Jövő csütörtökön, november 17 én tartja a kamara rendes közgyűlését.

### Tanácskozások a kamaránál.

Ezt megelőzőleg a tanácskozások egész sora készíti elő az ügyeket. Első volt ezek közül a szesz palackok mennyiség tartalmának megjelölési rendszabásáról folytatott gyűlés, azt követte Debreczen város közbiztonsági szabályrendeletének és építési szabályrendeletének megvitatása s a jövő szedán lesz az élelmszer hamisítások dolgában intézkedő törvénytervezet bírálata.

Ezekre az ügyekre egy-egy külön napot szentelt a kamara. Ezeken kívül tegnap Szent-Királyi Tivadar elnöklété alatt az elnöki tanács tartott ülést, ma délután Falk Lajos elnöklété alatt a kereskedelmi szakosztály, hétfőn délután 3 órakor ifj. Schwarz Vilmos elnöklété alatt az állandó számvevő-bizottság, délután 5 órakor pedig Stegmüller Árpád elnöklété alatt az ipari szakosztály tart ülést.

## Debreczen és vidéke

intelligens urhölgyeinek becses figyelmét felhívom újonnan berendezett

Hol a legelegánsabb **costümök, alkalmi és estélyi ruhák** legizlésebben készülnek. — Becses pártfogást kérve teljes tisztelettel

## Női divattermemre.

**Csengeri Julia**

Degenfeld-tér 4. szám alatt.

**Kereskedők gyűlése a kamaránál.**

A kereskedelmi és iparkamara kereskedelmi szakosztálya pénteken délután tartott osztályülést, amely Falk Lajos elnökletével a közgyűlés összes tárgyait behatóan megvitatta és javaslatokat állapított meg a közgyűlés elé terjesztés céljából.

Kiemelkedőbb tárgyai voltak: a huszrágaság kérdése, a polgári perrendtartás reformja, a kamarák választási reformja, mezőgazdasági terményhamisítások tilalma, a textil kereskedelmi eladási feltételek megállapítása, a nyersbőr kereskedelem szabályozása, a zárt palackok mennyiségtartalmának megjelölése és igen számos vasuti panasz és kívánalom.

A kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás

**SALVATOR**

veszélyes betegségeknél, vörhenyző és hurutos betegségeknél kitűnő hatású.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban.

SCHULTES ÁGOST Salgótarján, Budapest, Budapest, Budapest.

**UJDONSÁGOK**

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben fognak megtartatni: a Nagytemplomban prédikál: Jánosi Zoltán lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Herpai Gábor s. lelkész, a Kistemplomban 11 órakor Szele György lelkész, a Kossuth-utcai templomban Boér Károly s. lelkész, az Ispolányi templomban Uray Sándor lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki útkár, a Csapókeri imaházban Kovács János vallásoktató-lelkész, a Homokkeri imaházban Bereczky József főiskolai szénior.

— **Ülés a vármegyén.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn, e hó 14-én tartja meg rendes havi ülését, melyen beszámolnak a múlt havi adminisztrációról.

— **Új rendelet az utlevelek kiállítására tárgyában.** A belügyminiszterium az utlevelek kiállítására hatóságoknak új rendeletet küldött, mely a következőkről szól: Minthogy a múltban az utlevelek kiadása körül visszaélések fordultak elő, amennyiben a kivándorlók utleveleit nem arra a kikötőre érvényesítették, melyet a kivándorló bementett, hanem más kikötőre, melyen át a tengeri utazás Amerikába sokkal több időt vesz igénybe, a belügyminiszterium utal az utlevél törvény 24. szakaszára, mely parancsolólag előírja, hogy az utlevélben ama kikötő jelölendő meg, melyet a kivándorló kíván. Az új rendelet egyúttal figyelmeztet arra is, hogy az említett szakasz szerint „az utlevelet kérelmező kivándorló mindig megkérdezendő, mely irányban akarja az országot elhagyni és az utlevélbe a kivándorló által megjelölt utírány irandó”. A költözködési szabadság a törvénybiztosította kelleke minden esetben, kivétel nélkül, szem előtt tartandó és az ez ellen vétőket feyelemileg meg fogják büntetni.

— **Gyászbeszél.** A Debrecen kiadótulajdonosának sógoráné, Weisz Rezsőné, ki gyermekéit városunkban töltötte, ma reggel hosszas szenvedés után Budapesten, 26 éves korában elhunyt. Halálát férjén és három kis gyermekén kívül kimerjedt rokonság gyászolja.

— **Olcsóbb lesz az iparsó.** A pénzügyminiszter újabb tíz esztendőre hosszabbította meg a magyar bank sószerződését. Az új szerződés gondoskodik az iparsó árának leszállításáról is. A szerződés szerint 1911. január 1-től a denaturált iparsó ára 1 koronára 80 fillér lesz métermázsánként.

— **Árverések a városnál.** A városnál ma több földrészlet bérbeadása érdekében árverés volt, amelyet Medgyaszay Miklós tanácsnok vezetett. Jelen voltak Magoss György dr. főügyész, Szűcs Gusztáv számvevő és Kertész István. A Stenczinger-féle ondódi kilenc hold földet Kozma Ferenc 360 koronára, a Perge-féle 2 hold 400 négyszögöl földet Konc Akos 120 koronára, a köntösgát mellett fekvő 8 hold 500 négyszögöl földet Szabados István 875 koronáért, a Fried-féle 76 hold 1098 négyszögöl földet Nagy János 1655 koronára, Major-féle 8 hold 1400 négyszögöl földet Boros György 455 koronára, a Kiss János-féle 2 hold 1570 négyszögöl földet a munkás-kertek részére Szántó Győző 400 koronára évi bérért. A bérleti szerződéseket három évre kötötték meg.

— **Szatmáry Zoltán színműve.** Szatmáry Zoltán debreceni újságíró kollégánk írói működése a közönség elismerésével találkozott mindenkor. Most „Csokonai” címmel egy egyfelvonású énekes színművet írt, mely a debreceni Nagyerdőben játszik. A színmű Csokonai születése évfordulójának előestéjén, november 16-án kerül bemutatásra.

— **A református iskolaszék ülése.** A ref. egyház iskolaszéke tegnap délután 3 órakor Szele György elnöke alatt ülést tartott. A tárgysorozat első pontjaként a tanítók azt a kérelmét tárgyalták, hogy kertválság címen jutalékot adjon nekik az egyház. Az iskolaszék fejenként 20 koronát javasol megszavazni. Az iparos tanonciskolának 100 korona tiszteletdíjat adnak, amiért a ref. növendékek vallásoktatásáról gondoskodnak. Nagy Imre tanítónak megengedték, hogy a délutáni órákban az önként jelentkező növendékeket agyag és papírmunkákra tanítsa. Több kisebb ügy elintézésével az ülés öt órakor ért véget.

— **A zenekedvelők társaságának első gyűlése.** Az idei koncerteknek gyönyörű perspektíváját nyújtja az a fényes lista, melyet P. Nagy Zoltán igazgató a tegnapi választmányi gyűlés elé terjesztett. Hat gyönyörű est van már előkészítve. Gerardy a gordonka Paganinije, Leo Laffite a brüsszeli Momey opera ünnepeit tenoristája, Caruso egyetlen rivalisa, Wedekind Erika kamaraművész, koloratur énekesnő a drezdai udvari opera tagja, Kreisler Frigyes a jelenkor legnagyobb hegedűse, Hoen Alfréd zongoraművész a Rubinstein díj nyertese, Bartók, Waldbauer, Kerpely, Meszaros quartett stb. A tagok helyeinek sorsolása után történt megállapítása volt a gyűlés legfontosabb tárgya. A sorostáson Westprémy Zoltán ny. főispán, Márk Enre, dr. Rottler Béla, Csáthy Ferenc, Nagy Vilmos, P. Nagy Zoltán és dr. Tüdös Kálmán vettek részt. A legközelebbi hangverseny programját lapunk holnap számában közöljük.

— **A büntetés.** Hogy milyen fogalmi vannak a tanyai embernek a jogszolgáltatásról, azt érdekesen világítja meg a következő kis törvényszéki jelenet.

A törvényszék előtt egy tanyai ember állt, valami kisebb vétséggel vádolva. A bíró feladta a szokásos kérdést:

- Volt-e már büntetve?
- Igen, — feleli a magyar.
- Mikor?
- Tavaly.
- Miért?
- Tanunak voltam beidézve.

— **Nagy vasúti szerencsétlenség.** A Dévaványáról Szeghalomra induló vicinális végzetes szerencsétlenség érte tegnap hajnalban. Az állomásról a vonat elindult, hibás váltóállítás folytán vaksinre került és neki ment az útközönnek. Az összeütközés olyan vehemens volt, hogy a mozdony és a szerkocsi beleborult egy mély árokba, teljesen összetört és a többi kocsi is megsérült. A fűtő azonnal meghalt, a mozdonyvezető pedig lábát törte úgy, hogy amputálni kell. Romer Simon utazó kereskedő debreceni lakos agrárkódást és belső sérüléseket szenvedett. Hazaszállították Debrecenbe és most Arany János-utca 43. sz. a. lakásán ápolják. A vizsgálatot megindították, de féünk, hogy megint valamelyik vasúti — baktek lesz a bűnbak.

— **Hatszáz szám Magyar Könyvtár.** A Lampel Wodianer cég nagy vállalata, mely már szinte kulturális tenyezővé nőtte ki magát, a mostani sorozattal ismét jubiláris állomáshoz érkezett: most adta ki ugyanis hatszázadik számát. A sorozat, mely ez ünnepi számot magában foglalja, ismét a régi, jól bevált csapáson halad: adni a legjobbat a régi klasszikus irodalomból, lehetőleg új fordításokban, adni a legérdekesebbet a modern szép irodalomból és végre gondoskodni olyan olvasmányról is, mely anélkül, hogy lekötötheti a felnőttek figyelmét is, mégis első sorban az ifjuság képzését van hivatva szolgálni. Az első kategóriából most egy Shakespeare darabot kapunk, még pedig — mert a „M. K.” még e részben is igyekszik aktuális lenni — III. Rikárdot, melyet a Nemzeti Színház a jövő héten fog előadni új betanulással, természetesen abban az új fordításban, mely itt megjelenik. Ez a fordítás Radó Antalnak, a „M. K.” szerkesztőjének munkája, kinek a műfordítás terén elért nagy sikereit méltó módon fogja gyarapítani. — A második kategóriából egy igazán érdekesítő francia elbeszélést kapunk, mely szintén dicsekedhetik az aktuális előnyével, amennyiben meséje a léghajózás körül forog. Címe: „Az auto-immobil” és szerzője Maurice Renard, egy nálunk még kevésbé ismert újabb elbeszélő, aki nagy mestere az eféle tudományos fantazmagóriáknak. A fordítás Benedek Marcell jeles tollát dicséri. — Végre a harmadik kategóriához tartozik maga a jubiláris 600. szám, melynek a „M. K.” számára való átengedésével nem kisebb ember fejezte ki a vállalat iránti elismerését, mint Vaszary Kolos hercegprimás. Hogy a biboros főpap mily kiváló művész a szónoklatoknak, mindenki tudja; de sem egyházi, sem egyéb alkalmi beszédei eddig nem voltak összegyűjtve. Annál nagyobb örömmel fogja venni minden tisztelője, hogy most legalább egy részük hozzáférhetővé lesz kívált a tanuló ifjuságnak, mely kevés szöveg mintaképpét olvashatja a szónoki művészetnek, mint Vaszary Kolos e kis remekét. Az összegyűjtés és szerkesztés munkáját egyébiránt nem maga a primás végezte, hanem Keményfy K. Dániel esztergomi plébános, egyike a magyar tanügyi irodalom legjelesebb szakembereinek. Ime, ezeket nyújtja a „M. K.” ez újabb stációján dicsőséges pályatutásának, melyre büszkén tekinthet vissza a vállalat szerkesztője és kiadója egyaránt és amelyen az egész művelt magyar közönség szeretete kíséri. Teljes jegyzéket ingyen küld bárkinek a kiadóhivatal (Andrássy ut 21) vagy könyvkereskedés.

— **Esperantó.** Ifj. Marich Ágoston fővárosi szerkesztő, e hó 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor, a váróháza dísztermében, az esperantó nyelvről feolvasást tart. Belépés díjtalan.

**Magyar Bodega**  
Kossuth-utca 6. szám.

Prágai sonka, gyönyörű felvágottak gépen szelve, színházi cukorkák kaphatók.

Érmelléki borok!

Finom liquerök!

— A „Vasárnapi Ujság” november 13-iki száma első helyén egy külföldről most haza került, eddig ismeretlen Munkácsy-képet közöl. A többi képek közt általános érdeklődést keltenek az aktualis arcképek a tanár-mozgalmi főszerkesztéséről, K. Lippich Elek miniszteri tanácsosáról, Gyurátz Ferencz püspökről, Strausz Richárdról. Briand francia miniszterelnökről. Egy képcsoport a magyar történelemben szerepelt négy Dohna herceg (porosz főurak) arcképeit közli Angyal David cikkével, képek Paál László kiállításáról, Kóbor Tamás új darabjának előadásáról, Pásztor Árpád főlveteli Japánból, képek a mezőkövesdi matyókról, a német császár brüsszeli látogatásáról stb. egészíti ki a bő és érdekes képanyagot. Szépirodalmi olvasmányok: Móricz Zsigmond regénye, Szemere György novellája, Endrődi Sándor és Kárpáti Aurél versei, Neera olaszról fordított regénye. Egyéb közlemények: a hatvani prépost által szerkesztett remekművű villamos óra képe, Lakatos László cikke a cseh bolgár háború 25-ik évfordulójáról, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre négy korona, a „Világkrónika”-val együtt négy korona 80 fill. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker., Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

— **Tolvaj lelenc.** A debreceni ügyészséghez ma fejelentést tett a püspökladányi előjáróság, hogy Juhász István 13 éves lelenc nevelő anyjának, Csala Imréné lakását feltörte és minden értékes holmiját ellopta. A fiatal gonosztevő megszökött. Az ellopott értéktárgyakat Juhász István egy Vize Ferenc nevű barátjával osztotta meg.

— **Nőizenekar a Remény kávéházban.** A megnagyobbított és korszerűen berendezett Remény kávéházban november 20-tól kezdve mindennap nőizenekar játszik, ahol legjobb bel és külföldi tisztán kezelt borok kaphatók. Tisztelettel Weisz Márkus kávé.

— **Halálozások.** A mai napon a következő haláleseteket jelentették be a debreceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál: Farkas Juliánna r. kath. 42 éves, Koroknai N. ref. 3 óras.

**Hunnia** képei szépek!

**Hunnia** képei olcsók!

**Hunnia** képei tartósak!

**Hunnia** levelezőlapjai szencziációsak olcsóságban és kivitelben.

**Hunnia** műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA SARKAN az utcai oldalon van.

**Hunnia** modern berendezésű és fényképeszeti műterem.

## Kifosztott utas.

### Százezer koronás lopás a vasuton.

Belgrádból táviratozzák: A Belgrád és Nis között közlekedő személyvonat Lapovó nevű állomásán tegnap délben éktelen lárma támadt az utasok között.

Az állomásfőnök és a személyzet a vonathoz siettek, — ahol az utasok egy jajveszékelő embert álltak körül, keseresen panaszkodott az őt utközben ért szerencsétlenségről. Nagynehezen ki tudták venni a panaszából, hogy perzsa kereskedő, aki Budapestről jövet Konstantinápolyon át a hazájába igyekezett vissza.

Budapesten — úgy adta elő a perzsa kereskedő a panaszát — másodosztályú jegyet váltott Konstantinápolyig, de Belgrádban, a szerb vasúti kalauz érthetetlen okokból egy harmadikosztályú vasúti kocsiba tuszkolta őt be.

Egy közbeeső állomáson, Márkocén, egy utast engedett be hozzá a kalauz, aki

vagyonos szerb marhakereskedőnek mutatkozott be előtte. Ezzel néhány szót váltott még utitársával, azután végigdőlt a fapadon és elaludt. Lavovo állomáson ébredt föl.

Itt rögtön az oldalzsebéhez kapott és rettenetes ijedelemmel tapasztalta, hogy pénztárcája, amely százötvenezer frank papírpénzt tartalmazott, eltűnt nyomtalanul.

Két szerb utitársára, akik közbeeső állomáson szálltak be a vasúti kocsiba (a harmadik, a disznókereskedő, utközben már kiszállt), rátámadt a perzsa kereskedő és kiabálva követelte, hogy rögtön adják vissza neki a pénztárcáját.

A lapovói állomásfőnök erre két előhívott csendőr által megmotoztatta a két vasúti utast, de ez a motozás teljesen eredménytelen volt.

Azután a vonalkísérő személyzetet hallgatták ki, akik semmitféle fölvilágosítást nem tudtak adni. Nyilvánvaló lett, hogy a tolvaj csakis az utközben kiszállt marhakereskedő lehetett.

A perzsa kereskedő kiszállt Lapován megvárta, míg a Nis felől jövő vonat megérkezik és visszautazott Belgrádba. A várakozás közben kissé megnyugodott és keserű mosollyal mondotta az állomásfőnöknek:

— Hála Istennek, nem fosztottak meg minden pénzemről. A belső kabátomnak két zsebe van; minthogy a jobboldalomon fektettem, a baloldali zsebemből lopták ki a pénztárcámat. A jobboldali zsebemhez nem érhetett a gaz tolvaj. Ime, ez a jobboldali tárcám, ebben van még százezer frankom.

A perzsa kereskedő a belgrádi orosz követségen adta elő panaszát. A szerb belügyminiszter az orosz követ közbenjárására széleskörű nyomozást indított s mindenekelőtt a Markovácson kiszállt állítólagos szerb kereskedő után kutatnak.

A belgrádi rendőrségnek az a véleménye, hogy valamelyik szerb nemzeti ruhába öltözött nemzetközi vasúti tolvajjal van dolga. A tolvaj kézrekerítőjének a perzsa kereskedő tízezer frank jutalmat tűzött ki.

## TÁVIRATOK.

### Az utazó láda titka.

Vilna, november 11. Sona még bűn eset nem okozott olyan rémes izgalmat, mint az a küldemény, amelyet véletlenül itt a vasúti állomáson fölbontottak. Az állomásra ugyanis tegnap egy hatalmas láda érkezett, melyet valahol az északnyugati vasut egy állomásán adtak föl és Ponemuni állomásra címeztek. Átrakodás alatt azonban Vilnában a vasut egyik alkalmazottja észrevette, hogy a ládából vércsöppek szivárognak ki. A ládát fölemelték és akkor rémesen látták, hogy egymás mellé préselve tizenegy, a törzsétől valami éles késsel levágott női fej fekszik. A leányfejek úgy voltak egymás mellé fektetve, hogy borzalmasságuk dacára is bizonyos esztétikai hatást keltsenek. A szőke mellett, a kenderszőke, azután pedig a vörös fej volt elhelyezve. Utána egy gyönyörű feketefürtű fej következett a sorban, majd egy gesztenyeszínű. — Az összes leányfejek finom selyempapírba voltak burkolva. Maga a küldemény egy dúsgazdag földbirtokos nevére volt címezve, akiről ismeretes, hogy perverz kedvteléseinek vannak. Nyomban kihallgatta a hatóság, de a földbirtokos nem akar tudni arról, hogy neki a borzalmas dologról előzetes tudomása lett volna. Neki vannak ugyan — mondta — efajta képei, de a valóságban nem kívánt látni ilyesmit sohasem. A rendőrség nagy

apparattal nyomoz olyan irányban, hogy kik voltak a földesur ismerősei, akikkel az lelki rokonságban volt. Valószínű, hogy a tettes bizonyosan ezek között bujkál.

### A kémkedésért elítélt báró.

Pótervár, november 11. Unger-Sternberg báró a rászabott 4 évi kényszer munkát Szibériában fogja eltölteni. Az elítélt ezentul elvesztette polgári és nemesi jogait. Unger-Sternberg megtörtén hallgatta az ítéletet. A tárgyalásra még a vizsgálóbíró sem bocsájtották be.

### Franciaország veszedelme.

Páris, november 11. A Mosel, Meurthe és Marne, valamint mellékfolyóik vizének emelkedése áradásokkal jár. Attól tartanak, hogy Point á Mousson és Nancy alacsonyabban fekvő részei víz alá kerülnek. Nancyban már eddig is 1500 hajléktalanná vált ember elátásáról kell gondoskodni.

### A newyorki sztrájk.

Newyork, november 11. A fuvarosok sztrájkja hír szerint véget ért, mert a társaságok koncessziókat tettek.

Newyork, november 11. Az Expresscompany alkalmazottainak sztrájkja terjed. Attól tartanak, hogy a közúti vasut alkalmazottai is este sztrájkba lépnek. A város több pontján komoly rendzavarások történtek.

### Crippen és Le Neve.

London, november 11. Le Néve Etel szülői ellenkezése mellett is elhatározta, hogy Crippennel kivégzése előtt megesküti magát. Védője kérvényt intézett e tárgyban a börtön igazgatójához.

### Feldarabolta gyermekét.

Budapest, november 11. A Rottenbiller-utca 62. számú ház viceházmesternője, Szekeres Erzsébet, már két nap óta abban a szemetesládában, melyet Král Mari cselédleány tett az ajtó elé, papírcsomagokat látott. Tegnapelőtt és tegnap nem nézte meg, de ma már a kíváncsiság felbontatta vele a csomagot, melyben egy ujszülött fiugyermek fej, láb és kéznélküli holttestét találta. — Rendőrt hívott, akinek Král Mari beismerte, hogy három nap előtt gyermeket szült, azt megfojtotta, azután eldarabolta és három nap óta a szemétkébe rakta. Kedvese egy Paucz nevű vasutas volt, ez a gyermek atyja, rajta kívül senki sem tudta, hogy milyen szegény érte. A gyermeket azért ölte meg, mert haza kellett volna utazni szülőfalujába és az apja mindig azzal fenyegette, hogy megöli, ha szegényt hoz a házára. A szerencsétlen cselédleányt a főkapitányságon letartóztatták.

## KÖZGAZDASÁG.

**Értéktőzsde.** Osztrák hitel 660.50. Magyar hitel 844.—. Irányzat: folytatólagos eladásokra 1 nyha.

**Gabonatőzsde.** Buza áprilisra 10.80. Buza májusra 10.67. Buza októberre 10.06. Rozs áprilisa 7.76. Zab áprilisra 8.25. Tengeri májusra 5.54. Irányzat: Newyorkra szilárd.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

**HÖROVITZ ZSIGMOND**

könyvnyomdája

Piacz-utca 12. sz. a.

## Nyilttér.

## Nyilatkozat.

Tudomásomra jutott, hogy Radványi Dezső állítólagos festőművész rólam olyan híreket terjesztett, mintha én a rajta elkövetett sértéseimért az elégtétel adást megtagadtam volna.

Ez nem igaz! Én az elégtétel adást nem tagadtam meg és itt szószerint ismétlem, mit megbízottainak mondtam: készséggel adok Radványi Dezsőnek elégtételt, ha korábbi keleti piszkos és mind ez ideig elintézetlen ügyeit rendezte.

Világos tehát, hogy Radványi szekundánsainak inkorrekt eljárása okozta az ügy ennyire való elfajulását. Együttal kijelentem, hogy a Radványi valamint szekundánsai esetleges hírlapi támadásait figyelmen kívül hagyom.

Debreczen, 1910. nov. 11.

Bonodek László.

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.



## Női ruhaszövetek

az őszi és téli időnyre, valamint flanellek, barchetek, fekete és színes selymek, bársonyok, gyöngyörű ruhadiszek.

Francia P. D. jegyű fűzők, arcfátyol, divatszövetek, gyöngy- és bőr díszítések, menyasszonyi selymek, koszorúk és fátolok

legolcsóbb szabott árban!

## Szabó Lajos Fiai

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I. sz.

Alapított 1842. évben.



Ez idén még nem létezett olcsó árak mellett

férfi, női, fiu és leány

## Czipők

óriási választékban.

Kizárólag saját gyártmány. Beszerezhető

Fischer Menyhért

czipő üzletében.

Piac-utca 3. sz. alatt.

Alapított 1882.



Telefonszám 729.

## SZENDRŐ

SÁNDOR

## Zongora-

és Hangszerkészítő

Debreczen

Zongora, Gramofon és Hangszeráruraktára

Batthyány-u. 22. sz.

alá helyeztetett át.



## ÉRCZY KÁLMÁN

gépjavító ipartelepe

Debreczen, Hatvan-utca 53.

Van szerencsém tudomásul adni, hogy Debreczen, Hatvan-utca 53. szám alatt szabadalmazott lópatkógyárammal egybekötve egy nagyobb szabású gépjavító ipartelepét és gazdasági gépraktárt létesítettem, továbbá sikerült a Pálty-féle nyers olaj motorgyár kizárólagos képviselőjét megnyernem.

Ipartelepem a legmodernebb gépekkel van felszerelve, úgy, hogy mindennemű gépek, cséplő garnitúrák szakszerű kijavítására malomberendezések átalakítására, kazán szerelések, javítások és befalazások szakszerű eszközölkészére, tűzszekrények készítésére, mindenféle repedések és törések gyors hegészésére, mezei vasutak felépítésére vállalkozom. S midőn szolgálataimat felajánlom, ígérem, hogy jó munkát és pontos kiszolgálást nyujtok mérsékelt díjazásért. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Érczy Kálmán.

Fővárosi elsőrendű

## férfikalap és divatáru

üzletbe egy idősebb segéd, ki üzletvezetői teendőkre alkalmas, és egy fiatalabb segéd felvételnek.

Ajánlatok működés és fizetési igény megjelöléssel e lap kiadóhivatalába „Főváros” jelige alatt küldendők.

Jegyezze meg magának pontosan azt, hogy a

## PATHEPHON

a legjobb és legtökéletesebb beszélgép a mely csak létezik.

Tü netküli játékok, a remeselet nem karcolja és nem rongálja.

Követelje határozottan, hogy a kereskedő Önnek egy tü netküli Pathephonon játszon.

### A PATHE FRERES, PARIS

világhírű cég gyártmánya.

Minden jobb kereskedőnél kapható

Katalógus ingyen és bérmentve.

Remek új magyar felvételek.

### PATHE FRERES

WIEN, I.,  
KÖLOWRAT-RING 9.

Paris, London, Wien, Berlin, Moskva, Szt. Petervár, Odessa, Brüssel, Amsterdam, Barcelona, Milánó, Lissabon, Bombay, Calcutta, Singapore, Shanghai, Tokio stb.

Alkalmi és karácsonyi ajándéktárgyak  
 gyári árban **Füstös Dezsónél** Debreczen,  
 szerezhetők be: **Piac-utca 12.**  
 Kezdt és kész női kézimunkák. Himzés, montirozás és harisnyafejelés vállalat.

**MAGYARÁZAT.** Hogy mennyire köztudomása a közönségnek az a tény, hogy

**Kolerajárvány**

veszélyének esetén a tisztaság mellett **legjobb óvszer az**

**ESZTERHÁZY-cognac,**

annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fogyasztás. Hivatalosan, közjegyzőileg meg van állapítva, hogy az **ESZTERHÁZY-COGNACGYÁR** két EGROT-féle főzőkészüléke

**1,752.000 liter bor**

termelő képességet foglal magában. Ez az óriási szám legjobb bizonyítéka annak, hogy a közönség tudja, mivel védekeznek a kolera ellen. Ez a magyarázata a rendkívüli nagy fogyasztásnak.

**Az Eszterházy-cognac mindenütt kapható.**

**Központi iroda:**

**BUDAPEST, V., Csáky-utca 14. szám.**

Ő csász. és Apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A polgári jótékony célokra szánt

**XL-ik CSÁSZ. KIR. ÁLLAMSORSJÁTÉK.**

Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 20,738 készpénz nyereményt tartalmaz, 620 000 korona összértékben.

A főnyeremény **200,000** korona.

A nyeremények kifizetéseért a csász. kir. lottójövedék kezekedik.

A huzás visszavonhatlanul **1910. december 15-én** fog megtartatni

**Egy sorsjegynek ára 4 korona.**

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zollamtsstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyűjtődékekben, dohánytözsdekben, adó-, posta-, távirat- és vasuti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

**Apró hirdetések.**

28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női harisnyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debreczen, Tiszapalota.

SZÉN-FÜTÉSRE is alkalmas kályhák megvételre kerestetnek. Bővebbet a kiadóhivatalban.

LAPKIHORDÓ ASSZONYOK felvételnek a kiadóhivatalban. Piac-utca 12,

KEVÉS DIJAZÁS mellett könyvvezetést, levelezést vállal végzett könyvelő esteli órákban. Cim a kiadóban.

BOLTHELYISÉG a Csapó-utca 10. számú házban kiadó. Értekezhetni az udvarban.

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lápossy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalomtanítónő. Péterfia-u. 61. sz. a.

UJSÁGPAPIROS eladó lapunk kiadóhivatalában, Piac-utca 12. Egyháztér felől.

**Legszebb órák, ékszerek** legolcsóbban vásárolhatók  
**GASPARIK ÁDÁM**  
 műórás és ékszerésznél Debreczen,  
 Hunyadi-utca 12. sz.

Telefon: 691.



**Eredeti Goodyer Welt,**

a jelenkor elismert legjobb minősége.

**Turul Cipők**

dacára az olcsó áraknak, a legjobb anyagból készülnek. Elegáns fazon.

120 saját fióktelep Magyarország és a külföld legnagyobb városaiban

Képes árjegyzék portómentesen

A monarchia legnagyobb cipőgyára

**Központi főraktár:**

**Debreczen, Piac-utca 48.**

Telefon: 691.



**Legnagyobb választék**

minden fajta cipőárunkban elismert kitünő minőség.